



Издается
с 4 июля
1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

20.06
2024

Четверг

№ 68/20869

denresp.ru

Волейбол для детей
В Черкесске прошел турнир памяти Генриетты Немцовой с. 3

Пара кликов, и вы без денег
Ваши невнимательность и неосторожность могут сыграть на руку телефонным жуликам с. 4

Про наши яблоки и не только
Карачаево-Черкесия была достойно представлена на международной сельскохозяйственной выставке с. 2

О войне по-честному
Завершающий очерк о творчестве советских мастеров фотографии с. 4

Россия — это прежде всего люди!

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов провел торжественную церемонию вручения государственных наград

Признание

Церемония награждения государственными наградами жителей республики, добившихся наилучших показателей в профессиональной деятельности, состоялась во Дворце культуры города Черкесска. Она была приурочена ко Дню России. Среди награжденных — представители разных профессий и национальностей. Но всех их объединяет одно — желание сделать свою малую родину процветающей.

В приветственном слове Глава республики Рашид Темрезов отметил, что Карачаево-Черкесия — неотъемлемая часть Российской Федерации, обладающая высоким экономическим, духовным и интеллектуальным потенциалом, активно участвующая в общенациональном процессе укрепления мощи и величия нашего государства. Благодаря единству людей разных национальностей и вероисповеданий наша страна становится сильнее.

— Россия — это прежде всего люди, которые своим ежедневным ратным или созидательным трудом в различных отраслях экономики и социальной сферы укрепляют мощь и величие нашего государства. Поэтому День России, который мы отмечаем 12 июня, — это праздник всего многонационального российского народа. В Карачаево-Черкесии очень много людей-тружеников, участников специальной военной операции, ветеранов труда и войны, которые внесли и продолжают вносить большой вклад в обеспечение безопасности нашей страны и ее развитие, — отметил Рашид Темрезов.



Рашид Темрезов вручает орден «Родительская слава» супругам Евдокимовым

Указом Президента РФ за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, посмертно звание Героя Российской Федерации было присвоено Кичибатыру Алимурзаевичу Хаиркизову. Золотая звезда Героя передана на хранение его родному племяннику — Рамазану Хаиркизову.

Как рассказал Р. Хаиркизов, награда попала к родственникам спустя 29 лет после выхода указа, и от этого она стала еще ценнее. Указом Президента России Владимира Путина орден «Родительская слава» получили супруги Евдокимовы из Усть-Джегуты, которые воспитывают шесть дочерей и двух сыновей. Еще одну государственную

награду Рашид Темрезов вручил главе администрации села Хасаут-Греческое Шамилю Кипкееву. За заслуги в развитии местного самоуправления и многолетнюю добросовестную работу он удостоен почетного звания «Заслуженный работник местного самоуправления РФ». Высшую государственную награду республики — орден «За

заслуги перед Карачаево-Черкессией» Рашид Темрезов вручил матери десяти детей Светлане Урусовой, которая в этом году отмечает 80-летний юбилей. Почетные звания за особые заслуги в сфере культуры, образования, здравоохранения, спорта, государственной службы, экономики и других областях из рук главы региона получили еще 26 наших земляков.

От лица награжденных благодарность выразила преподаватель Детской художественной школы города Карачаевска Марина Сухина. Марина Александровна работает в ДХШ с 1990 года и преподает такие дисциплины, как рисунок, живопись, композиция, скульптура, декоративно-прикладное искусство.

» С. 2

Справили новоселье

Событие

В минувшую пятницу, 14 июня, состоялось открытие нового здания Центра лицензионно-разрешительной работы Управления Федеральной службы войск национальной гвардии по КЧР.

В церемонии приняли участие Глава КЧР Рашид Темрезов, начальник Главного управления государственного контроля и лицензионно-разрешительной работы Росгвардии генерал-полковник Анатолий Маликов. Как отметил Анатолий Маликов, решение о создании таких центров в регионах принималось лично директором Федеральной службы войск национальной гвардии РФ Виктором Золотовым с учетом особой значимости этого направления службы.

«За прошедшие годы все подразделения Росгвардии накопили большой потенциал, который сейчас на практике реализуется в интересах национальной безопасности на территории всей России, и в частности Карачаево-Черкесии как ее неотъемлемой части. Коллектив Управления Росгвардии по КЧР очень слажен-

ный, боевой, профессиональный. Сотрудники и военнослужащие успешно выполняют задачи по охране общественного порядка и безопасности граждан КЧР. Отдельные слова благодарности — военнослужащим управления за мужество и доблесть, проявляемые в ходе выполнения задач в зоне СВО.

Я благодарю весь личный состав и ветеранов службы за доблесть, мужество, профессионализм и мастерство, обеспечивающие высокий уровень поддержания стабильности правопорядка и безопасности на территории нашей республики. Со своей стороны могу заверить, что органы исполнительной, законодательной и муниципальной власти продолжат оказывать всяческое содействие укреплению материально-технической базы службы.

Уверен, что переезд Центра лицензионно-разрешительной работы в новое здание выведет на качественно новый уровень выполнение одной из важнейших задач, стоящих перед Росгвардией.

Желаю вам успехов на службе во имя нашей великой Родины — России! — отметил Глава КЧР Рашид Темрезов.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Очередная партия гуманитарного груза отправлена в зону СВО

Ко Дню России бойцам 34-й мотострелковой горной бригады доставили 18 тонн питьевой воды.

Ее передали первый заместитель председателя комитета Совета Федерации по обороне и безопасности Виктор Бондарев, сенатор от Карачаево-Черкесии Крым Казанов и депутат Госдумы РФ Солтан Узденов.

«Наша республика с первого дня проведения спецоперации помогает нашим военным, мобилизованным и добровольцам. По поручению Главы КЧР Рашида Темрезова и под эгидой

Единого республиканского штаба по поддержке военнослужащих и членов их семей при Главе КЧР в зону спецоперации регулярно передается все необходимое. За это время при участии регионального отделения «Единой России» уже направлено более одной тысячи тонн груза. Питьевая вода постоянно в списке потребностей, особенно в летний период, и мы стараемся закрывать такие заявки», — рассказал руководитель исполкома регионального отделения «Единой России» Руслан Джамбаев.

По информации регионального отделения «Единой России»

Хороший подарок детям

На днях на побережье Черного моря отправилась очередная группа детей участников СВО

Тема дня

Члены семей участников специальной военной операции охвачены особой заботой государства. Для них предусмотрено немало льгот, федеральных и региональных. Бесплатные путёвки в детские летние лагеря и санатории — одна из них.

Во время летних каникул такая забота как нельзя кстати. На днях на побережье Черного моря по поручению Главы КЧР Рашида Темрезова отправилась очередная группа детей участников СВО. Пятьдесят ребятшек будут отдыхать на море 10 дней за счет республиканского бюджета. Ранним утром на площади Ленина Черкесска детей ждал комфортабельный автобус. Любовь и Энвер Агавердиевы, жители Прикубанского района, привезли в республиканскую столицу двух внуков, десяти и восьми лет. Их мама умерла, а папа участвует в спецоперации. Пока дети находятся на попечении бабушки и дедушки. И представившейся возможности бесплатно отправить внуков на море супруги очень обрадовались.

— Нам позвонили из администрации Прикубанского района и предложили отправить детей в

Анапу, в детский лагерь. Мы были бесконечно счастливы, сами бы мы не поехали — возраст, дорога, да и накладно по нынешним временам. Я очень рада за своих девочек: для них эти бесплатные путёвки — настоящий праздник, — делится эмоциями Любовь Айтековна. — Огромное спасибо всем, кто помогает нашим детям, их отцы будут очень довольны!

Вместе с их внуками в Анапу поедет и соседский мальчик Марк Шерстнев, папа которого тоже находится на фронте. Он, конечно, уже большой, учится в четвертом классе, но все равно переживает: — С одной стороны, страшно одному ехать без мамы, без братика. С другой стороны, я рад, что море увижу, научусь плавать. Мечта побывать на море так и осталась бы мечтой и для семьи Сарыевых из станицы Преградной. У них трое детей, глава семьи Расул Сарыев с марта прошлого года находится в зоне СВО, пошел добровольцем. Если бы не Правительство КЧР, моря бы его сыну не видать.

— Нам позвонили из администрации Урупского района, сказали, есть бесплатная путевка на море. Я у сына спросила, он согласился, — рассказывает Елена

Сарыева. — Понимает: у меня зарплата небольшая, маленький ребенок на руках, какое море? Поэтому я очень благодарна нашему правительству, нашей администрации, что предоставили такую возможность моему сыну. Он очень доволен!

Аслан постарше Марка, ему почти 13 лет, но все равно переживает, ведь он впервые отправляется в путешествие один, без своей семьи. — Зато на пляже буду лежать, под солнышком загорать, — говорит Аслан. — Может, друзей новых заведу.

Друзей у него, конечно, прибавится. И переживать не стоит ни детям, ни взрослым, считает заместитель директора по учебно-методической работе коррекционной школы г. Черкесска Люда Карданова: дети всегда будут под присмотром.

— Вместе с детьми едут четверо сопровождающих, в том числе и медсестра, которые будут с детьми весь период нахождения на море. Ребята будут отдыхать в прекрасном лагере «Планета», там для полноценного отдыха созданы все условия — уютные номера, собственный пляж, кормят хорошо. Дети будут довольны!

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

» С. 2



Дети участников СВО из Карачаево-Черкесии отдыхают на море

На пульсе

В числе лидеров реализации государственной молодежной политики

В ходе традиционного семинар-совещания региональных министров и руководителей органов власти, курирующих молодежную политику, были представлены результаты мониторинга эффективности реализации молодежной политики в субъектах Российской Федерации за 2023 год. Карачаево-Черкесия, которая в 2019 году занимала 83-е место, третий год подряд с момента создания Министерства по делам молодежи КЧР входит в топ-10 субъектов РФ, продемонстрировавших наибольшую эффективность в сфере работы с молодежью.

На радость ученикам и учителям

В рамках нацпроекта «Образование» в ауле Хабез полным ходом идет строительство нового здания лицея-интерната им. Е. М. Хапсироковой. Нынешнее здание лицея признано аварийным, оно было построено еще в 60-х годах. Скорее всего, оно пойдет под снос, и именно на его месте появится спортивная площадка. Новое здание по площади почти в три раза больше предыдущего и рассчитано на 265 учеников. В нем предусмотрены: лаборатории, актовый и спортивные залы, столовая, просторные и уютные классы с современным оборудованием. Уже в новом учебном году дети и их педагоги должны пережить порог нового современного здания.

Зажгите свою «свечу памяти»

В России вновь проходит онлайн-акция «Свеча памяти». До 22 июня на платформе деньпамяти.рф каждый может зажечь свою виртуальную свечу и почтить память героев Великой Отечественной войны. Кроме того, здесь можно посмотреть видеинтервью ветеранов Великой Отечественной войны. Более 60 роликов с воспоминаниями о войне от первого лица: фронтовиков, блокадников, тружеников тыла, узников концлагерей. Присоединитесь к акции, чтобы сказать спасибо ветеранам!

Земельный участок для многодетной семьи

Около 30 многодетных семей получили бесплатные земельные участки в Черкесске. В ходе первой церемонии в этом году документы на земельные участки в юго-восточной части были вручены семьям с тремя и более детьми. А с 2012 года земли под индивидуальное жилищное строительство получили 815 многодетных семей Черкесска. Предоставление земельных участков многодетным является важной мерой поддержки семей.

Нас ждет «Город мастеров»

С 3 по 25 июля в Черкесске, в Картинной галерее, пройдет Республиканская выставка-конкурс самодельных мастеров изобразительного и декоративно-прикладного искусства «Город мастеров». Ее участники из всех районов Карачаево-Черкесии представят свои самобытные работы: резьбу по дереву, алмазную вышивку, бисероплетение, вязание и многое другое. Выставка проводится Республиканским Центром народной культуры в рамках республиканского фестиваля народного творчества «Сила России в нашем народе!». Вход свободный.

Важно уметь приносить пользу обществу

Шесть проектов из республики поддержаны президентскими грантами

Актуально

Тринадцатого июня подведены итоги второго в 2024 году конкурса Фонда президентских грантов. Всего в фонд поступило 10 539 инициатив из всех регионов России. Победителями конкурса стали 1357 некоммерческих организаций. Фонд президентских грантов выделит победителям конкурса 3,4 млрд рублей на реализацию их проектов. В числе отмеченных и шесть НКО из Карачаево-Черкесии.

Так, грант в размере 4 994 347,50 рубля получит Карачаево-Черкесская АНО во взаимодействии общественных структур в реализации экономических и социальных инициатив «Прометей» на реализацию проекта «Дети мира». Проект нацелен на интеграцию в пространство РФ жителей ДНР и выстраивание доброжелательных коммуникаций между детьми и подростками со старших и с освобожденных в период СВО территорий ДНР.

Задумка авторов проекта заключается в том, чтобы провести на побережье Азовского моря в ДНР три лагерные смены для детей и подростков из ДНР продолжительностью по 10 дней. Участники смен по специально разработанной программе пройдут интенсивное обучение навыкам медиаграмотности и блогинга для выстраивания взаимоотношений со сверстниками из других регионов РФ, создания собственных блогов и ютубского медиаобщества Донбасса. Также школьники пройдут уникальную программу



В прошлом году смена «Академия детства» для детей участников СВО была организована на базе детского лагеря «Лесной». В этом году «Академия детства» при поддержке Фонда президентских грантов продолжит работу

психологической адаптации, специально разработанную для проекта группой психологов. Летом 2023 года она уже прошла

Будет создано детско-юношеское медиасообщество Донбасса

апробацию и доказала свою эффективность на пилотном отряде проекта из 12 детей.

По результатам проведения смен будут созданы детско-юношеское медиасообщество Донбасса, авторские проекты ребят в соцсетях. Жители других регионов страны через них смогут узнать больше о Донбассе, о том, чем живут здесь взрослые и дети, какие решают проблемы, о чем переживают, чему радуются.

Как отмечают авторы проекта, уникальность «Детей мира» состоит в том, что аналогичных очных проектов, затрагивающих психологическую и медиасферу, на территории новых регионов на данный момент не существует. Кстати, АНО «Прометей» уже имеет опыт претворения в жизнь проектов на данную тематику. Например, сейчас «Прометей» реализует в ДНР обучающую программу для студентов-психологов «Терапевтическая работа с подростками», а также Всероссийский творческий фестиваль «Родные» при поддержке ПФКИ.

В числе отмеченных также проект «Кузница Новых Медиа», разработанный АНО информационно-поддержки общественных проектов «Карачаево-Черкесский социальный медиацентр».

» С. 2

Садоводство: проблемы и перспективы

13–15 июня в Минеральных Водах прошла Международная выставка «ПРО ЯБЛОКО-2024»

Тема дня

Эта специализированная выставка, посвященная всем аспектам производства яблок, от выращивания до реализации, проходит уже в шестой раз. По сути это единственное мероприятие такого рода в России.

Единственная в своем роде

Масштабная деловая программа привлекла внимание бизнесменов и чиновников различных уровней, среди которых были представители Минсельхоза России, Государственной Думы РФ, Совета Федерации Федерального Собрания, Российской академии наук и Правительства Ставропольского края. Организаторами выставки выступили Международная школа современного садоводства и плодосовместимости «Сады Ставрополя». Помимо представителей субъектов России на выставку прибыли зарубежные гости из Италии, Сербии и Германии, которых интересовали технологии выращивания и ухода за садами. Участие в выставке приняла делегация Карачаево-Черкесии, в состав которой вошли председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов, министр сельского хозяйства ре-

спублики Анзор Боташев, а также садоводы региона. Выставка проходила на площадке «МинводЭкспо». Кроме широкой фруктовой экспозиции, были представлены новейшие технологии по закладке, защите, питанию и уборке сада, а также хранению плодовой продукции. В рамках выставки прошли семинары, круглые столы и пленарное заседание. «ПРО ЯБЛОКО» объединило всех садоводов-производственников России. Участники мероприятия отмечали, что площадка очень удобна для обмена опытом, а также тотального погружения в актуальные проблемы садоводства. Ежегодно выставка объединяет на одной площадке представителей государства, бизнеса и науки ради одной цели: развития промышленного садоводства и питомниководства. В течение нескольких дней представители Минсельхоза, различных предприятий и банков делились своим видением отрасли и обсуждали вопросы развития и импортозамещения.

К 2030 году площадь садов увеличится вдвое и составит более двух тысяч гектаров

за что хочу выразить особую благодарность всей его команде. Не было бы возможным достичь положительной динамики и без поддержки со стороны правительства региона и титанического труда высококвалифицированных специалистов в области садоводства, — сказал Аргунов. Стоит отметить, в КЧР садоводство активно поддерживается со стороны государства, это и субсидии на возмещение затрат на финансовое обеспечение (возмещение) части затрат на закладку и уход за многолетними насаждениями, проведение гидромелиоративных, культуртехнических, агролесомелиоративных и фитомелиоративных мероприятий, а также мероприятий в области известкования кислых почв на пашне, возмещение части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов агропромышленного комплекса, поддержку в рамках льготного кредитования.

Учитывая, что данное направление является для региона приоритетным, в 2024 году ставка субсидии на возмещение части затрат на закладку многолетних насаждений увеличена до 978,0 тыс. руб. на 1 га закладки садов интенсивного типа, что на 30 % выше уровня 2022 года (в 2022 году ставка составляла 750 тыс. руб.). Завершая выступление, Мурат Аргунов поблагодарил организаторов выставки — Правительство Ставропольского края и лично Владимира Владимировича.

А нас, в КЧР

Карачаево-Черкесии тема садоводства близка. В последние годы в регионе возрождается культура садоводства, которая была утрачена более 30 лет назад. Так, в целях развития садоводства в Карачаево-Черкесской Республике по поручению главы региона Рашида Темрезова в мае 2019 года была запущена ведомственная целевая программа «Развитие садоводства в Карачаево-Черкесской Республике», предусматривающая закладку мини-садов интенсивного типа для личных подсобных хозяйств в составе кооперативов. Оказана поддержка 16 сельскохозяйственным потребительским и перерабатывающим кооперативам, в составе которых 458 личных подворий. Данная мера поддержки — одна из самых востребованных на селе. Общая площадь составляет более 45 гектаров. — Урожай реализуется на внутреннем рынке, а в настоящее время перел регионом стоит задача скорректировать работу между кооперативами и крупными промышленными садоводческими предприятиями в части транспортировки, хранения и переработки фруктов, — рассказал в региональном Минсельхозе.

Как все началось

Напомним, закладка первого сада была осуществлена на территории Урупского муниципального района. Грант на закладку получил участник сельскохозяйственного потребительского кооператива «Сады Предгорья», в состав которого входили 50 личных подсобных хозяйств. Территория каждого сада составляла 10 соток. Ведущий российский научный институт в области современного садоводства — ФНЦ имени Мичурина специально для Карачаево-Черкесии разработал и осуществлял научное сопровождение проекта совместно со специалистами ООО «Сады Карачаево-Черкесии». Все отечественные саженцы специально подбирались и выращивались для местных условий и были рас-



Мурат Аргунов вручает Почетную грамоту Джанбеку Бергасову

считаны на первый урожай уже через год. Ожидания были оправданы. Было принято решение продолжить закладку садов. На сегодняшний день в рамках программы создано 16 кооперативов, в составе которых 458 личных подворий. Сады высажены на площади более 45 гектаров. За период реализации программы с 2019 года по 2024 год объем финансирования составил более 200 млн рублей. Смонтированная конструкция, саженцы, капельный полив и продукция (яблоки), выращенные в саду, остаются в собственности и полном распоряжении владельцев личных подсобных хозяйств. Реализация программы способствовала сокращению доли импорта, поступающего на продовольственный рынок, а также повышению качества жизни населения республики за счет создания новых рабочих мест, обе-

спечению перерабатывающей промышленности необходимым сырьем. — Объединение личных подсобных хозяйств в кооперативы дает очевидное преимущество при закупках удобрений, техники, производстве, хранении и реализации плодовой продукции, поскольку, объединившись, фермеры могут совершать крупные оптовые заказы и продавать произведенные товары напрямую в торговые сети или социальные учреждения. При этом, участвуя в кооперативе, каждый фермер остается независимым предпринимателем. Кроме того, в целях развития хозяйственной деятельности кооперативы могут претендовать на различные меры государственной поддержки, такие, как возмещение части понесенных затрат сельскохозяйственными кооперативами в рамках национального проекта «Акселерация субъектов малого и

среднего предпринимательства» и предоставление грантов на развитие материально-технической базы кооператива, — пояснили в Министерстве сельского хозяйства КЧР. **Есть чем гордиться** В ведомстве также добавили, что за период с 2017 года по настоящее время в республике сельскохозяйственными товаропроизводителями заложено садов интенсивного типа на площади 1,1 тысячи гектаров: яблоневые сады — 1060,6 га, грушевые сады — 9,27 га. Основными производителями плодовой продукции в регионе являются ООО «Сады Карачаево-Черкесии», ООО «АПК «Приэльбрусье», ООО «АПК «Мичуринский», ООО «Архыз-Фрут Логистик». В рамках сценария ускоренного развития отраслей плодородства в КЧР до 2030 года плани-

руется увеличение площадей плодовых насаждений вдвое — еще на 1000 га. Учитывая темпы закладки многолетних плодовых насаждений и объем прогнозируемого урожая фруктов, возникает потребность в хранении выращенного урожая и последующей его реализации. — Для этих целей осенью 2021 года введено в эксплуатацию фруктохранилище мощностью 5000 тонн единовременного хранения яблок, использующее высокотехнологичное и технологическое оборудование с со-

бственным цехом сортировки и упаковки. Инициатором проекта — ООО АПК «Приэльбрусье». В 2024 году планируется ввод в эксплуатацию плодохранилища мощностью 10 тысяч тонн. Также в республике реализуется «прорывной» инвестиционный проект «Развитие интенсивного садоводства и строительство оптово-распределительных центров (ОРЦ)», предусматривающий строительство фруктохранилищ с общей мощностью 70 тыс. тонн единовременного хранения продукции, из них: 60 тысяч тонн в рамках проекта, реализуемого ООО «Архыз-Фрут Логистик». 10 тысяч — в рамках проекта, реализуемого ООО «АПК «Мичуринский», — рассказали в Минсельхозе КЧР. В настоящее время инвестором завершены работы по закладке садов на площади 200 га. Начато строительство плодохранилища на 10 000 тонн единовременного хранения; на объекте были успешно проведены каркасные работы, обеспечены прочную основу для дальнейшего строительства, начаты кровельные работы. Техническая готовность составляет 47 %.

Мы смотрим в будущее

В профильном ведомстве особо отмечают, что ежегодный прирост площади садов в регионе стал возможным благодаря поддержке со стороны государства. На возмещение затрат на закладку и уход за многолетними насаждениями сельскохозяйственными товаропроизводителям республике в 2024 было доведено бюджетных средств в размере 27,3 млн рублей, до конца года планируется профинансировать еще 40 млн рублей. Программа развития садоводства в регионе показала свою эффективность и продлена до 2024 года. В текущем году планируется произвести закладку садов на территории еще 90 личных подсобных хозяйств. Выставка показала, что плодородная яблоневая подотрава привлекает для инвесторов и значима в социальном и экономическом отношении. Так, закладка 100 гектаров многолетних насаждений позволяет создать дополнительные до 60 рабочих мест и увеличить налоговые отчисления как в региональный, так и российский бюджет.

АРИДА КИШМАХОВА

СПРАВКА

В рамках Международной выставки «ПРО ЯБЛОКО-2024» Почетные грамоты от имени главы Карачаево-Черкесской Республики Рашида Темрезова из рук премьер-министра Мурата Аргунова получили агроном АПК «Приэльбрусье» Заур Хабиев, механизатор Назир Кишмахов, заведующий тракторным парком ООО «АПК «Мичуринский» Владимир Пронза, механизатор ООО «Архыз-Фрут Логистик» Шамиль Байбатов, механизатор ООО «Сады Карачаево-Черкесии» Джанбек Бергасов.

Россия — это прежде всего люди!

— Большое спасибо, что вы оценили наш скромный труд. Когда мы работаем, мы не думаем о наградах — мы хотим чтобы наша республика процветала, и все свои силы отдаем своему любимому делу, — сказала заслуженный работник народного образования М. Сухина.

В числе награжденных — врач-педиатр Республиканской детской многопрофильной больницы Татьяна Филиппова. После окончания Ставропольского медицинского института Татьяна Алексеевна пришла работать в ординатуру Черкесской городской детской больницы. За сорок лет через её заботливые и умелые руки прошло не одно поколение жителей Карачаево-Черкесии. За многолетний добросовестный труд, достигнутые успехи и активное участие в общественной жизни Татьяна Филипповой присвоено звание «Заслуженный врач КЧР». — Я работаю в детском инфекционном отделении, коротко ДИО-1. К нам поступают детки с момента выписки из роддома и до полутора лет. Очень люблю

свою работу. Самое приятное, когда нашим маленьким пациентам становится легче и они улыбаются. Очень благодарна Главе республики, Министерству здравоохранения Карачаево-Черкесии и руководству нашей больницы за то, что высоко оценили мой скромный труд. Для меня это стимул работать еще усерднее, — сказала Татьяна Филиппова. Также Глава КЧР Рашид Темрезов объявил благодарность заместителю министра промышленности, энергетики и транспорта КЧР, региональному координатору Рабочей группы по обеспечению взаимодействия органов публичной власти и организаций по вопросам мобилизационной подготовки и мобилизации, социальной и правовой защиты граждан, принимающих участие в специальной военной операции, и членов их семей Арсену Тлисову. В завершение церемонии виновников торжества ждал музыкальный подарок от артистов республиканской филармонии и детских творческих коллективов. РАИСА АРНАУТОВА

Коротко

Операция «Нелегал»

Сотрудники МВД по КЧР совместно с региональным УФСБ провели первый этап оперативной-профилактической операции «Нелегал-2024», которая направлена на усиление контроля за состоянием правоохранительной и общественной безопасности, пресечение правонарушений в сфере миграционного законодательства на территории РФ. В ходе проводимых мероприятий выявлено 213 административных правонарушений. Судьями Карачаево-Черкесии принято 31 решение в отношении иностранных

граждан об административном выдворении за пределы Российской Федерации. Также принято пять решений о запрете въезда в Российскую Федерацию в отношении иностранных граждан. **Пушкин в каждом из нас** В Карачаево-Черкесском государственном университете успешно прошел фестиваль, посвященный 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина. В его рамках были проведены: «Пушкинский диктант», региональная студенческая научно-практи-

ческая конференция «Творчество А. С. Пушкина в современном культурном пространстве России и зарубежья», конкурс чтецов и литературно-музыкальный праздник. В замечательное мероприятие вылилось подведение итогов фестиваля, на котором звучали стихи Пушкина на языках народов Северного Кавказа, отрывки из сказок Александра Сергеевича, были представлены лучшие из докладов региональной студенческой конференции, состоялась дискуссия «Пушкин в каждом из нас. Так ли это?»...

Хороший подарок детям

То, что это действительно так, подтверждает и Инна Ярошева из станции Кардоникской, которая была с ребятами в Анапе в первом потоке в качестве сопровождающего. У нее двое детей, муж находится в зоне специальной военной операции. — Мне позвонил директор нашей школы и предложил моим детям поехать отдохнуть в Анапу, а мне сопроводить их, помогут воспитатели. Я подумала и согласилась. Как признается Инна, о своем решении она не пожалела — в детском лагере «Планета» было действительно интересно:

— С самого начала у детей забрали телефоны и выдавали их только на два часа во время «тихого часа». Дети по телефону даже не вспоминали, им было некогда — в «Планете» очень много мероприятий, различные мастер-классы: по журналистике, современным танцам, использованию 3D-ручки. А еще квесты, поход в дельфинарий, дискотека по вечерам — детям не до скуки! Кормили очень хорошо, вкусно, порции большие. И каждый день в свежих фруктах: черешня, вишня, персики, груши. Но самое главное, у лагеря есть собственный ороженный пляж — туда вместе с детьми выходили все воспитатели, так что наши ребята всег-

да были под присмотром. В один из дней прямо на берегу моря для них устроили пенную вечеринку, дети были просто в восторге! Поэтому хочу сказать всем, кто организовал эту поездку, огромное спасибо за такой замечательный отдых! Благодарить за это нужно руководство республики. Более ста детей участников СВО с начала лета отдохнули на побережье Черного моря. А сколько еще отдохнет в течение лета в загородных лагерях Карачаево-Черкесии, в «Артеке», «Орленке». И все это за счет республиканского бюджета. Хороший подарок детям! ОЛЬГА САВЕНКО

Важно уметь приносить пользу обществу

Размер выигранного гранта — 14 873 000 руб. Цель проекта — повысить эффективность профессиональной деятельности региональных медиа-специалистов, занятых в развитии своих навыков, путем проведения интенсивных онлайн и офлайн-мероприятий и формирования регионального сообщества. Грантовую поддержку в размере 3 288 000 рублей получит АНО «Центр содействия, реабилитации и абилитации детей-инвалидов «Счастливое детство» на реализацию проекта «Сила движения: реабилитация детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата с использованием костюма «Адели». Проект направлен на внедрение в восстановительную практику центра «Счастливое детство» метода физической реабилитации с использованием костюма «Адели» (метод «Адели»). В рамках этого проекта не менее 100 детей пройдут обучение методу «Адели»; порядка

90 детей-участников проекта пройдут в центре курс физической реабилитации по методу «Адели», состоящий не менее чем из 10 занятий (в том числе 20 детей смогут пройти этот курс в домашних условиях благодаря выданым в центре напрокат костюмам «Адели»). На реализацию проекта «Академия детства 2.0 — детский реабилитационный досуговый лагерь психологической поддержки в кризисных ситуациях для детей из семей участников СВО» АНО «Мастерская социальных медиапроектов» получат грантовую поддержку в размере 997 448 рублей. Этот проект, который является продолжением проекта-победителя в втором конкурсе ФПГ 2023 года «Академия детства», охватывает все муниципальные районы и города Карачаево-Черкесии. Не менее 100 детей участников СВО, наиболее нуждающихся в психологической поддержке (таковые будут

определены по итогам бесед и тестирования с экспертами проекта), пройдут в детском реабилитационном досуговом лагере, созданном на территории региона, программу психологических постстрессовых тренингов и различные развивающие досуговые программы. Психологическая поддержка будет разноформатной и включать в себя: игровые и творческие виды работы, индивидуальные и групповые тренинги, активные досуговые программы. По окончании интенсива психологической поддержки в течение полутора будут поддерживаться связь с детьми напрямую и по телефону, а также через общий чат. И все для того, чтобы нормализовать психоэмоциональное состояние детей военнослужащих, которые столкнулись с постстрессовым расстройством, депрессией, апатией, тревожностью, эмоциональной замкнутостью и т. д., чтобы у ребят не было преград для

дальнейшего личностного развития и успешной учебно-ознавательной деятельности, эффективных и стабильных межличностных отношений в семье и коллективе сверстников. Грант в размере 998 518,16 рубля выиграла АНО дополнительного образования «Двадцать первый век» на реализацию проекта «Региональный акселератор по развитию проектной культуры молодежных сообществ и организаций «Синхронизация». Цель проекта — улучшить проектную культуру и компетенции в области проектного менеджмента у 100 представителей руководящего состава 20 молодежных сообществ и организаций КЧР, занимающихся молодежной политикой. АНО «Центр помощи в чрезвычайных ситуациях и происшествиях» получат грант в размере 997 828 рублей на создание «Реурсного центра поддержки добровольчества в чрезвычайных ситуациях и стихийных бедствиях». Как отмечают авторы проекта, количество подготовлен-

ных добровольцев в ЧС в Карачаево-Черкесии не превышает 200 человек, в то время как всего волонтеров в республике более 7 тысяч, большая часть которых не имеет основных знаний о том, как действовать в ЧС, не могут оказать первую помощь себе и ближнему. Добровольчество в чрезвычайных ситуациях пользуется не особо высокой популярностью в связи с тем, что обучение волонтера в ЧС — сложный, длительный и трудоемкий во времени процесс, а также требует довольно большой материально-технической базы. На сегодняшний день одной из основных проблем развития добровольчества в области культуры безопасности жизнедеятельно-

сти в республике является отсутствие площадок, где бы каждый день кипела работа. Решить эту проблему как раз и призван разработанный проект. В рамках проекта планируется подготовить 100 добровольцев в ЧС, причем 18 участников проекта будут обучены и аттестованы на право ведения аварийно-спасательных работ, что позволит им в случае ЧС оказать эффективную помощь пострадавшему населению до прибытия профессиональных спасателей. Вот такие хорошие, социально значимые проекты из КЧР получили на сей раз грантовую поддержку. Как говорится, есть чему поучиться другим НКО. ТАТЬЯНА ИВАНОВА

Судебные приставы приняли присягу

Акцент

В службе судебных приставов республики молодые сотрудники приняли присягу.

Они поклялись беспрекословно соблюдать законы, защищать права граждан, интересы общества и государства, достойно переносить трудности, связанные с

исполнением служебных обязанностей, дорожить своей профессиональной честью, беречь и развивать лучшие профессиональные традиции. В завершение мероприятия за безупречную службу сотрудники управления были награждены ведомственными наградами органов принудительного исполнения Российской Федерации — медалями «За службу» I, II и III степеней. Соб. инф.

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

КСТАТИ,

как сообщила в АНО «Прометей», ООО «Компания «Кино-Продукт» выступила с инициативой и уже начала подготовку к съемкам полнометражного документального фильма о проекте «Дети мира». Его представят на российских и международных кинофестивалях, фильм будет размещен на платформе онлайн-кинотеатра «Wink», запланированы показы в сети кинотеатров «Синемас» не менее чем в 25 кинотеатрах в 19 регионах РФ.

Стремление к победе — по наследству

Состоялся турнир, посвященный памяти детского тренера Генриетты Немцовой

Репортаж

Торжественное открытие турнира состоялось во Дворце спорта «Юбилейный» Черкесска. В этом году традиционный волейбольный турнир, собиравший детские команды со всего Северо-Кавказского федерального округа, изменил свое название, став памятным. В мае этого года не стало детского тренера Карачаево-Черкесии и Ставропольского края Генриетты Немцовой. Спортсмены почтили её память минутой молчания.

— Генриетта Николаевна всегда с удовольствием приходила на этот турнир и часто засиживалась допоздна, следя за баталиями на площадке. Это наш детский тренер, она нас воспитала, всю свою жизнь она отдала нам. Кто-то благодаря ей нашел себя в жизни, я вот тоже всю жизнь работаю в спорте благодаря ей. Кто-то в институты поступил, кто-то играл в командах высшей лиги. Одна девочка за турецкий клуб играла, уехала за границу, — сообщила в приветственном слове тренер команды города Черкесска Елена Хаиркизова.

Генриетта Немцова играла за сборную Ставропольского края, дважды выступала за сборную России, была на Ставрополье одной из лучших нападающих. Свой путь в спорт она начала с художественной гимнастики и легкой атлетики, была чемпионкой Ставропольского края по прыжкам в высоту. Но из хорошего спортсмена не так уж часто получается столь же отличный тренер. Ведь в данном случае непременно нужна педагогическая струнка. И тут уж никакой середины: или она есть, или отсутствует. У Генриетты Николаевны она была. Воспитанница Немцовой повзрослела наставницей, она их учила не только играть. Ее девизом были слова: «Сильная команда, где игроки отличаются вниманием, добротой, коллективизмом, а не только сильным ударом. Доброта рождается в детском сердце!». Конечно, тренеру очень хотелось увидеть их, своих малышей, через годы в командах мастеров. Да и какой наставник об этом не мечтает? Что ж, мечта осуществилась. За 35 лет тренерской деятельности ее команды не раз становились лучшими на Ставрополье. Неоднократно Генриетта Николаевна возглавляла и сборную Ставропольского края.



Захватывающих моментов на турнире было множество

В этом году участниками памятного турнира стали команды из Махачкалы (Дагестан), городов Ставропольского края Лермонтова, Буденновска и Ставрополя, Северной Осетии-Алании.

Карачаево-Черкесию традиционно представили волейболисты города Черкесска. За награды турнира боролись спортсмены в возрастных категориях 2010–2011 и 2012–2013 годов рождения. Турнир шел в течение 4 дней по круговой системе «каждый с каждым».

Несмотря на то, что наши волейболисты имеют хороший опыт, довольно не плохо выступили на соревнованиях в течение года, а на первенстве ЮФО и СКФО весной стали третьими, к турниру они пришли не в лучшей физической форме. Сказался перерыв в тренировках из-за

ремонта спортивного зала в СОШ № 2 Черкесска. Но это не помешало в старшей возрастной категории занять третье место. В младшей возрастной группе вершину пьедестала заняли ставропольские спортсмены, на втором месте команда Буденновска, Махачкала — на третьем.

Звание «Лучший игрок» получили волейболисты команды Черкесска Самира Гозгешева, Анися Козленко и Дамина Агайгельдиева.

Мария Безродная ходит в секцию волейбола всего 3 месяца. Выбрала эту секцию, потому что очень понравилось играть в волейбол на уроках физкультуры. Невзирая на то, что команда 2012–2013 г.р. Черкесска осталась без медалей, девчонки не теряют боевого духа.

— Я впервые участвую в турнире, очень понравилось. Команда у нас дружная, сыграли мы довольно неплохо. В этот раз удача была не на нашей стороне, но мы не расстраиваемся, будем усердно тренироваться, исправлять ошибки и тогда сможем победить, — уверена волейболистка.

Тренер Александр Штекин вместе со своими воспитанницами каждый год старается приехать из Лермонтова на турнир имени Немцовой. Новость о том, что Генриетты Николаевны не стало, его очень расстроило.

— Соболезнуем семье, для нас это неожиданно. Генриетта Немцова внесла огромный вклад в развитие детского волейбола. На этом турнире команды СКФО обычно обвиваются, знакомятся, такие совместные матчи дают возможность узнать друг друга, понять, кто как играет, выяснить, на каком мы уровне, где провалы, в чем другие команды лучше, а в чем хуже нас. Это очень важная подготовка к официальным соревнованиям, чтобы девочки увереннее себя чувствовали и знали соперника, — считает А. Штекин.

Завершение турнира победители и призеры получили медали и грамоты от управления по физической культуре, спорту и молодежной политике мэрии города Черкесска.

РАИСА АРНАУТОВА

Новое достижение чемпиона

Известный спортсмен-борец Науруз Темрезев написал автобиографическую книгу

На книжную полку

Дебютная повесть Науруза Темрезова «Наука воспитывать чемпионов» вызвала у меня сначала удивление, а потом одобрение, поскольку автору удалось найти в литературе свой уникальный стиль, как в свое время это случилось в спорте.

Если говорить о сюжете книги, то он не извильст, не отличается сложными интригующими ходами, хотя весьма событийен. Развитие действия происходит поэтапно, без резких скачков. Это автобиография, в которой органично сочетаются спорт, домашнее воспитание, семейные ценности, яркие воспоминания из детства. Интонационная манера речи автора очень достоверна. Удачным приемом можно назвать впадение в полотно текста стихотворений, написанных автором в юности.

Но я далека от того, чтобы идеализировать дебютную работу Науруза Темрезова. Да, язык книги несложно, удобочитаем, не грешит сложными вербальными композициями: повесть рассчитана на подростковую аудиторию. Однако при этом автор иногда перегружает читателя своими рефлексиями, рассуждениями, переживаниями, обращениями.

В тексте также не хватает художественности, которая помогла бы лучше визуализировать описываемое. Как строгий критик отмечу и незначительное количество диалогов. А ведь диалоги — отличный способ смоделировать «речевое лицо» или высветить особенности поведения героев.

И всё же достоинств у «Науки воспитывать чемпионов» немало.

Во-первых, в Карачаево-Черкесии до сегодняшнего дня не было ни одной книги, так грамотно выстроенной и написанной спортсменом. Во-вторых, вызывают восторг ненавязчивые выводы автора о народной педа-



Науруз Темрезев со своей книгой

гогике, постулатами которой руководствовались его родители и бабушки-дедушки. Рассказывая о старшем поколении, Науруз не описывает лица и одежду — он оформляет портреты своих героев через их дела, поступки, поведение, нравственные и религиозные ценности, личный пример. В целом получается собирательный образ простого карачаевца — трудолюбивого, великодушного, щедрого, ответственного, милосердного, богобоязненного. Какими были наши предки, такими должны быть потомки — вот посыл книги. Неважно, в чем эти потомки проявят себя: в спорте, литературе, скотоводстве или религии, — они пройдут по пути, проторенному в веках.

Ну и главное. Книга «Наука воспитывать чемпионов», вышедшая в свет в Год семьи, — отличное пособие для семейного чтения. Понятие «семья» для Науруза Темрезова свято. Недаром он повесть посвятил своим родителям, которые всю жизнь были и остаются примером и опорой своим трем сыновьям-чемпионам.

Подчеркну, что почти весь тираж книги «Наука воспитывать чемпионов» Науруз Темрезов раздал или передал в библиотеки республики. Так что лучший способ ознакомиться с произведением — начать пропалывать дорожку в читальные залы КЧР. ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

Зарядка лежа в постели

Будьте здоровы!



ОКСАНА ДРАПКИНА директор ФГБУ «НИИЦ ТПИ» Минздрава России, академик РАН

Физическая активность должна быть неотъемлемой составляющей жизни человека, и ее отсутствие провоцирует многие неприятности со здоровьем.

По достижении определенного возраста физкультуры в жизни людей становится меньше, что приводит к потере тонуса и бодрости, замедленности движений, а порой и к неуклюжести. Улучшить качество жизни и продлить ее, укрепить здоровье в общем пожилым людям поможет регулярная зарядка. Она тренирует нервную систему и кровеносные сосуды, улучшает работу сердца, улучшает метаболизм.

И, к слову, зарядку можно делать, не вставая с постели. Проснувшись, понежтесь какое-то время в постели. Это позволит организму проснуться. Потянитесь и начинайте «новую» жизнь.

Зарядка должна быть плавной и спокойной, позволяющей проработать мышцы и суставы. Она борется с ослаблением неактивных мышц, тем самым предотвращая их атрофию. Количество повторов упражнений можете выбрать по своему усмотрению, от 4 до 10. На первых порах возможны паузы для отдыха между упражнениями.

Занимайтесь и будьте здоровы!

- 1 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, слегка расставлены в опоре, руки, согнутые в локтях, в «замке» перед грудью. Выпрямить руки вверх, вывернув ладонями кнаружи. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.
- 2 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, слегка расставлены, в опоре, руки, согнутые в локтях, в «замке» на уровне подбородка. Поднять локти выше уровня плеч. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.
- 3 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, слегка расставлены, в опоре, прямые руки перед грудью, ладони друг к другу тыльной стороной, сжаты в кулаки. Развести
- 4 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, слегка расставлены, в опоре, руки, согнутые в локтях, перед грудью, одна ладонь на другой. Развести руки в стороны, касаясь опоры с односторонним разведением колен.
- 5 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, слегка расставлены, в опоре, руки вдоль туловища. Поднять ногу к груди, обхватив руками. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох. Повторить другой ногой. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.
- 6 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, широко расставлены, в опоре, руки в «замке» за головой. Положить стопу одной ноги на колено другой ноги. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох. Повторить другой ногой. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.
- 7 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, вместе, в опоре, руки в стороны,
- 8 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, вместе, в опоре, руки, согнутые в локтях, в «замке» на уровне груди. Повернуть туловище в сторону до касания локтем постели с одновременным небольшим наклоном коленей в сторону. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох. Смена положения рук и ног. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.
- 9 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, вместе, в опоре, руки вдоль туловища. Поднять одновременно обе ноги, отталкиваясь от опоры и поднимая слегка таз. Вернуться в исходное положение. Дыхание произвольное.
- 10 Лежа на спине, ноги, согнутые в коленях, слегка расставлены, в опоре, руки вдоль туловища. Поднять слегка таз, не прогибаясь в пояснице. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.

Положить колени в сторону, усилив нажав одноименной рукой. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох. Повторить в другую сторону. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.

Положить колени в сторону, усилив нажав одноименной рукой. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох. Повторить в другую сторону. Вдох. Вернуться в исходное положение. Выдох.

Их ждет детский центр «Орлёнок»

Региональный этап Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания-2024» собрал лучшие класс-команды республики

Подробности

В течение двух дней на стадионе «Нарт» в Черкесске шли соревнования среди лучших школьных команд района в КЧР. Ученики шестых классов боролись не только за звание самых сильных, спортивных, ловких и быстрых, но и за возможность попасть во Всероссийский детский центр «Орлёнок».

В церемонии открытия регионального этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания-2024» приняли участие министр образования и науки КЧР Инна Кравченко, первый заместитель министра физической культуры и спорта КЧР Ахмед Тхагапсов, именитые спортсмены и представители спортивного сообщества республики.

С приветственным словом к участникам соревнований обратилась министр образования и науки КЧР Инна Кравченко. Она отметила, что в этом году возраст участников был определен путем жеребьевки в Москве. Поэтому в соревнованиях принимают участие шестиклассники 2010, 2011, 2012 годов рождения. На районном этапе были отобраны сильнейшие команды, которые получили право представить свои районы.

— Мы постарались на каждом этапе создать равные условия для всех участников, чтобы мечты ребят о новых рекордах и личных достижениях непременно сбылись. Неизменными остаются самые главные принципы: сохранение главного спортивного духа, нерушимость спортивных традиций, честная и бескомпромиссная борьба, основанная на добрых, дружеских взаимоотношениях. Уверена, что и нынешние состязания позволят выявить сильнейшие и достойнейшие команды. Золото Президентских состязаний достанется самым сильным, ловким, быстрым и смелым! — сказала Инна Кравченко.

В соревнованиях приняли участие 90 юных спортсменов из 12 муниципалитетов Карачаево-Черкесии. Примечательно, что соревнования прошли среди сельских класс-команд и городских класс-команд. Ученики



В программе соревнований много испытаний, в том числе бег на 600 метров и упражнения на пресс

6 «А» класса СОШ № 5 села Терезе заметно выделялись на фоне других участников, потому что были в полицейской форме.

— Мы учимся в полицейском классе, поэтому с физической подготовкой у нас все хорошо. Здесь будут выступать наши самые активные и спортивные ребята, все они имеют разные достижения в спорте, — рассказал капитан команды Али Узденов.

Прыжки в длину с места, тест на гибкость, отжимания и подтягивания, упражнения на пресс, бег на 600 метров и эстафета — такие испытания проходят школьники. Шестиклассница Софья Альбова из СОШ № 3 станции Зеленкуской уже участвовала в Президентских

состязаниях в прошлом году. Тогда ее команда заняла третье место, в этом году ребята планируют улучшить свой результат.

— Мы уже выступили в отжиманиях, подтягиваниях, прыжках в длину и беге. Наша команда показывает хорошие результаты, все старается. Мы учили ошибки, которые допустили в прошлом году, и более тщательно подошли к подготовке. Рассчитываем на первое или второе место, не меньше, — рассказала С. Альбова.

Не менее тщательно к школьным стартам готовились учащиеся лицея № 1 города Усть-Джегуты. Команда 6 «В» класса плотно дружит с волейболом, баскетболом и футболом.

— Я люблю соревнования, благодаря спорту можно провести время активно. У нас очень дружный и спортивный класс. Все вместе мы тренировались, бегали, отжимались и подтягивались, и нам во всем помогал наш физрук Резуан Ибрагимович Кушенов, — поделилась Элина Токова.

Победителями республиканского этапа Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» среди сельских класс-команд стали учащиеся СОШ поселка Эркин-Шахар Ногайского района.

Среди городских команд уверенно победила команда гимназии № 5 города Черкесска.

— Это не первая наша победа, наш класс всегда с удовольствием выступает на соревнованиях и часто занимает первые места. Все мои одноклассники давно занимаются спортом, к примеру, я играю в футбол и занимаюсь смешанными боевыми искусствами MMA. Спорт дает мне крепкие мышцы, я чувствую себя здоровым, сильным и получаю от этого удовольствие, — рассказал ученик гимназии № 5 Черкесска Валерий Михайлов.

Теперь победителей ждет финал Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания», который пройдет с 10 по 30 сентября в ВДЦ «Орлёнок».

РАИСА АРНАУТОВА

Успех достигается упорным

Понемногу обо всем

Бронза Степана

На Международных соревнованиях «Мемориал братьев Знаменских» в забеге на 800 метров наш спортсмен Степан Перегудов завоевал бронзу. Состязания прошли в Москве в рамках Недели легкой атлетики, которые являются частью профессиональных легкоатлетических стартов ВФЛА «Королева спорта». Тренирует Степана Дмитрий Тен и Николай Иванов.

Памяти Героя России

В Северо-Кавказской государственной академии прошел открытый турнир по плаванию памяти Героя России, военного летчика, генерал-майора Канамата Боташева. В течение двух дней за победу боролись порядка 300 юношей и девушек школьного возраста из четырех регионов



На турнире по плаванию памяти Канамата Боташева

Юга России. Всего в турнире участвовали 16 сильнейших команд. Команда КЧР в составе 41 спортсмена завоевала 54 призовых места (16 первых, 19 вторых и 19 третьих). В СКГА планируют сделать турнир памяти Канамата Боташева ежегодным.

летней Спартакиады учащихся (юношеская) России в весовой категории до 78+ кг. Соревнования прошли 14–17 июня в Красноярске и собрали более 180 спортсменов и спортсменов из 39 регионов страны. Тренирует Кирилла Арсен Чагаров.

Соревнуются тхэквондисты

Тхэквондист из Карачаево-Черкесии Кирилл Половин завоевал бронзовую медаль XII

На ринг вызываются

Четыре медали и две путевки на чемпионат России завоевали боксеры КЧР на чемпионате

СКФО по боксу среди мужчин. Соревнования прошли 11–15 июня в Грозном и являлись отборочными на чемпионат России. Так, золотые медали в упорной борьбе достались Амину Алакаеву и Али Боташеву. Бронзовыми призерами стали Аскер Тамбиев и Абдулазиз Гулмирзоев.

Четыре лапы

В минувшую субботу проведен первый в истории Архыза забег дог-трейл «Четыре лапы». Дог-трейл — это кинологическая гонка с преодолением препятствий на время. Участвовать в соревновании могут только пары: человек + собака. Порода и уровень подготовки собаки не важны. Участники бежали по специальной подготовленной и размеченной трассе длиной 2 км и перепадом высоты 110 м. В итоге у мужчин лидировал Александр Кафидов с собакой Скотт (хаски), у женщин победила Юлия Бойченко с собакой Велес (хаски). Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА

Российская фотография. Век XX



Это интересно

Окончание.
Начало в №№ 121 (20782), 127 (20778), 128 (20779), 130 (20781), 139 (20790) за 2023 год, 2 (20803), 9 (20810), 10 (20811), 11 (20812), 15 (20816), 16 (20817), 20 (20821), 21 (20822), 25 (20826), 32 (20833), 36 (20837), 38 (20839), 44 (20845), 45 (20846), 51 (20852), 58 (20859), 64 (20865), 65 (20866)

От первого до последнего дня войны

1941 год кардинально изменил все обстоятельства службы и работы фотографа Ивана Шагина.

Война для него началась с митинга, где рабочие слушали выступление по радио наркома иностранных дел СССР Вячеслава Молотова. Иван Михайлович, как и многие его коллеги, надел форму и стал военным корреспондентом. Его главным занятием стали командировки на фронт, съемки на передовой и доставка отснятого материала в редакции газет. Шагину очень пригодился опыт работы в предвоенные годы. Его фотографии были исключительно лаконичными и выразительными, они весьма скоро стали известными среди читателей изданий, в которых публиковались. Многие из них производят сильное впечатление и на сегодняшних зрителей.

2



Среди таких снимков Ивана Шагина — взрывающийся в ночном поле сбитый фашистский бомбардировщик. Буквально врезается в память фото раненого комиссара, который с перебинтованной головой, не покинув боя, командует из окопа сражением. Вероятно, это одна из самых сильных шагинских военных фотографий. Запоминаются переправляющийся в ночной тишине через реку плот с красноармейцами и выпуск мин для 120-мм минометов на одном из заводов в Москве.

Ярким финалом выглядит победное окончание Великой Отечественной — знамя над Рейхстагом и победный залп штурмовавших его советских воинов! Дойдя вместе с армией до Берлина, Иван Михайлович Шагин запечатлел встречу с союзными войсками на Эльбе, заключение мирного договора и, собственно, Парад Победы летом 1945



года. Как военный фотокорреспондент Шагин снимал войну от первого до последнего дня. После победы работал в Берлине, делая снимки советских солдат-победителей и жителей города. В послевоенные годы он оставался корреспондентом «Комсомольской правды», а начиная с 1950 года снимал для газеты «Правда», Агентства печати «Новости», различных издательств. Его работы печатались в

4



журналах «Огонек» и «Смена». Иван Шагин пробовал новые направления фотоискусства, осваивал цветную съемку и обучал уже известными методами молодое поколение, при этом активно продолжал снимать. Смерть наступила выдающегося творца в Москве в 1982 году. **ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО** член Союза фотохудожников России, заслуженный работник культуры России

КСТАТИ

Рейхстаг был доставлен в Москву летом 1945-го, накануне Парада Победы. Он выставлен в Музее Вооруженных Сил, под ним — поверженный орел, который украсил рейх-канцелярию, и груды серебряных фашистских крестов, изготовленных по заказу Гитлера за взятие Москвы. Само знамя немного порвано. В свое время некоторые солдаты успели оторвать от него по кусочку, на память.

1. Ночная переправа (1943).
2. Знамя над Рейхстагом 2 мая 1945 года.
3. Военный корреспондент старший лейтенант Иван Шагин.
4. Политрук продолжает бой

Крим-инфо

Новый вид мошенничества

В дежурную часть МОМВД России «Карачаевский» 2 мая с заявлением обратилась жительница а. Кумыш. Накануне в популярном приложении она увидела пост о бесплатном расширении памяти смартфона. Девушка перешла по ссылке, ввела электронную почту, пароль и затем ввела код подтверждения из смс. После на ее мобильном телефоне неуставленным лицом был сменен пароль, а на экране появилось сообщение с требованием денежных средств в сумме 10000 рублей для разблокировки телефона. Если ваш телефон заблокировали и вас склоняют к проведению операций с принадлежащими вам денежными средствами, необходимо сообщить о попытке мошенничества в полицию.

Похищенный телефон изъят

В дежурную часть ОМВД России по г. Черкеску обратилась 35-летняя местная жительница. 1 июня около 20.00, находясь на территории парка культуры и отдыха в Черкеске, малоизвестный подросток применил насилие и забрал у ее 16-летнего сына денежные средства в сумме 700 рублей и мобильный телефон. В ходе проведенных оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками уголовного розыска совместно с отделом по делам несовершеннолетних ОМВД установлены подозреваемые. Ими оказались один 18-летний и двое 17-летних жителей Черкесска. Все трое доставлены в отдел полиции, где в присутствии законных представителей дали признательные показания. Похищенный мобильный телефон изъят.

ЧП на дорогах

2 июня по ул. Пушкина в Карачаевске водитель автомашины «ВАЗ-212140», предположительно 22-летний житель г. Карачаевска, не справился с управлением и совершил съезд с автодороги с последующим опрокидыванием в реку Теберду. В результате ДТП пассажиры, 46 и 50 лет, жители г. Карачаевска, от полученных травм скончались на месте аварии. Предполагаемый водитель отказался от прохождения медицинского освидетельствования. Сотрудниками ОВД проводится проверка, направленная на установление всех обстоятельств произошедшего. Участок дороги, на котором произошло ДТП, не является очагом аварийности. Автомашину помещена на специализированную стоянку. 3 июня на федеральной автодороге «Черкесск-Домбай» 47-летний житель аула Учкулан на автомобиле «Хундай Соната», выезжая со второстепенной дороги на главную, допустил боковое столкновение с автомашиной «ВАЗ-2114» под управлением 44-летнего жителя аула Джегута. В результате ДТП госпитализированы водитель и пассажир «Хундай», водитель «четырёхнадцатой». Сотрудниками ОВД проводится проверка, направленная на установление всех обстоятельств произошедшего. У водителей взяты кровь на исследование. По информации пресс-службы МВД по КЧР

Сплав, который завершился трагедией

Происшествие

В Карачаево-Черкесии во время сплава по реке Теберде погиб турист из Ставрополя.

Следственным отделом по городу Карачаевску организовано проведение процессуальной проверки по факту гибели жителя Ставрополя в городе Теберде. Согласно предварительным данным, 6 июня текущего года житель Ставрополя в компании своих друзей осуществлял сплав на саббордах по реке Теберде. В ходе этого мужчина потерял равновесие и упал в реку. Впо-

следствии тело погибшего было обнаружено на левом берегу реки ниже по течению. Следователями совместно с криминалистами проводится комплекс проверочных мероприятий, направленных на установление всех обстоятельств произошедшего. Согласно установленным данным, указанные лица с заявкой о пребывании на территории республики в туристических целях и осуществлении сплава по реке в адрес ГУ МЧС России по Карачаево-Черкесии не обращались. Специализированные инструкторы по сплаву туристическая группа также не привлекала. По информации СУ СК РФ по КЧР



5 ШАГОВ для поступления НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

ПОДАТЬ ЗАЯВКУ МОЖНО:

- ★ НА ЕДИНОМ ПОРТАЛЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ
- ★ НА САЙТЕ МИНОБОРОНЫ РОССИИ
- ★ В ПУНКТЕ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ (г. Черкесск, ул. Комсомольская 31, тел.: 8-8782-26-04-61) ИЛИ В ВОЕНКОМАТЕ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА

1. СДАТЬ ДОКУМЕНТЫ: Автобиография и анкета (скачать анкету) Паспорт
 - ★ для гражданина РФ – паспорт РФ
 - ★ для иностранного гражданина – паспорт и документ, подтверждающий законность пребывания на территории РФ (вид на жительство, разрешение на временное проживание, виза или миграционная карта)
2. ПРОЙТИ СОБЕСЕДОВАНИЕ С ПСИХОЛОГОМ В ПУНКТЕ ОТБОРА
3. ПРОЙТИ МЕДИЦИНСКИЙ ОСМОТР В ВОЕНКОМАТЕ
4. ПОЛУЧИТЬ ПРЕДПИСАНИЕ И УЙТИ К МЕСТУ СЛУЖБЫ
5. ЗАКЛЮЧИТЬ КОНТРАКТ В ВОИНСКОЙ ЧАСТИ

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:000000:4529; нет в ЕГРН (Хатуева Баладжан Джаушюнова); нет в ЕГРН (Хатуев Рашид Хисаевич), расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК (колхоз) «Темир-Тюз», поле № 120 (пастбище), площадью по 2,58 га. Заказчиком кадастровых работ является Атабиев Роберт Абулкеримович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, с. Важное, ул. Колхозная, дом 37, тел.: 8(928)655-53-97). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:000000:3320; 3783; 3981, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО «Эльтаржач», поле № 9 (пашня), площадью по 1,1 га; поле № 13 (сенокос), площадью по 2,5 га; поле № 34 (пастбище), площадью по 1,43 га. Заказчиком кадастровых работ является Биджиев Магомед Алиевич (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Березовая, д. 2, тел.: 8(928)034-78-88). 09:07:000000:2060, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 128 (пастбище), площадью 2,91 га. Заказчиком кадастровых работ является Каракетов Ахмат Магомедович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Некрасова, д. 4, тел.: 8(928)924-20-00). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77.

СООБЩЕНИЕ

В «ДР. Официальная среда» № 17 (523) от 20 июня 2024 года опубликованы:

Постановление Правительства Карачаево-Черкесской Республики № 109 от 28.05.2024 года «О порядке формирования и использования бюджетных ассигнований дорожного фонда Карачаево-Черкесской Республики»;

Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики (Минимущество КЧР) № 215 от 19 апреля 2024 года «О внесении изменений в Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики от 21.11.2018 № 680 «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости земель особо охраняемых территорий и объектов, земель промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, обеспечения космической деятельности, обороны, безопасности и иного специального назначения, земель сельскохозяйственного назначения и объектов недвижимости, за исключением земельных участков, на территории Карачаево-Черкесской Республики»;

Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики (Минимущество КЧР) № 216 от 19 апреля 2024 года «О внесении изменений в Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики от 10.10.2023 № 554 «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, учтенных в Едином государственном реестре недвижимости на территории Карачаево-Черкесской Республики»;

Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики (Минимущество КЧР) № 365 от 11 июня 2024 года «О внесении изменений в Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики от 10.10.2023 № 554 «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, учтенных в Едином государственном реестре недвижимости на территории Карачаево-Черкесской Республики»;

Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики (Минимущество КЧР) № 366 от 11 июня 2024 года «О внесении изменений в Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики от 10.10.2023 № 554 «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, учтенных в Едином государственном реестре недвижимости на территории Карачаево-Черкесской Республики»;

Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики (Минимущество КЧР) № 367 от 11 июня 2024 года «О внесении изменений в Распоряжение Министерства имущественных и земельных отношений Карачаево-Черкесской Республики от 10.10.2023 № 554 «Об утверждении результатов определения кадастровой стоимости зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, учтенных в Едином государственном реестре недвижимости на территории Карачаево-Черкесской Республики»;

Доклад Уполномоченного по правам человека в Карачаево-Черкесской Республике «О соблюдении прав и свобод человека и гражданина в КЧР в 2023 году».